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Nou melói tie mairâre.
(m.) Pe lângă chestia de naţionalitate, 

care e mai veche, s’a ivit în timpul mai 
nou o altă chestie în Ungaria: socialis
mul agrar. Maghiarii sünt singurii con
ducători ai statului; sub conducerea lor 
s’au născut ambele chestii, în urma po
liticei lor greşite. Chestia de naţionali
tate s’a născut din divergenţa ce este 
între Maghiari şi celelalte naţionalităţi 
cu privire la existenţa fiecăreia în pa
tria comună. Naţionalităţile au voit şi 
voesc să-’şi păstreze individualitatea et
nică, sé aibă drepturi naţionale nejigni
toare pentru celelalte popoare şi să-’şi 
poată folosi limba în şcoală, în biserică, 
în vieaţa publică. Maghiarii le-au dene- 
gat toate aceste, au inventat aşa numita 
»naţiune politică ungară«, sau »naţiune 
maghiară« şi în acest cadru au intro
dus pretutindenea numai limba maghiară 
şi au pretins, ca popoarele să abzică de 
individualitatea lor, să se maghiariseze 
şi contopească cu poporul maghiar, ear’ 
fiindcă aceasta n’a mers şi nu merge, 
au aplicat forţă şi tot felul de mijloace.

Şi unde au ajuns Maghiarii cu ace
ste? La nici un resultat şi azi tot ei 
vin şi constată, că contopirea e impo
sibilă.

în Pesti Hirt, dela 16 1. c. şovini- 
stul Beksics G. ocupându-se în locul 
prim cu cele două chestii amintite mai 
sus, constată următoarele:

»Politica noastră naţională a lu
crat până acum cu mijloace iiesti- 
ficiente sau greşite. Unitatea şi 
consolidarea noastră a legat-o 
de problema imposibilă a conto
pire!«.

Ce e de făcut deci? Beksics spune 
în continuarea articolului seu, făcend pro
iectul unui nou metod de asimilaţie sau 
mai corect maghiarisare.

»De sigur — zice el — că şi asi- 
milaţia este un mijloc folositor şi ne
cesar al politicei maghiare, dar’ un 
mijloc cu mult mai puternic, care va 
ave efect mai grabnic şi mai sigur, este 
puterea de expansiune a rassei 
maghiare. Maghiarul n'a avut şi nu 
are in timpul mai nou o chestie mai 
mare, ca chestia de naţionalitate 
şi această chestie, pe lângă resultatele 
mai mici obţinute pe calea asimilaţiei, 
o poate resolva radical şi definitiv nu
mai puterea mare de expansiune a nea
mului nostru«.

Cât de »mare« este această putere 
de expansiune, să vede de acolo, că Bek
sics, după obiceiul patriotic solicitează 
statul, ca să favoriseze şi să promoveze 
cu toate puterile expansiunea prin colo- 
nisare sau cum îi zice Beksics prin »o 
politică de colonisare şi parcelare«.

Astfel Beksics se coboară din do
meniul seu teoretic şi păşeşţe pe un te
ren practic, sperând prin proiectul seu 
a lovi 2 muşte : a ajunge la resultate pe 
terenul naţional şi pe lângă aceasta a 
vindeca şi socialismul agrar.

»Parcelarea şi colonisarea — zice 
el _  resoalvă problema : vindecă eu si- 
guritate boala socială şi aşează naţiu
nea pe base noue şi extinse«.

P o lit ic a  c u l tu r a lă  n a ţio n a lă  
se întregeşte prin p o lit ic a  n a ţio n a lă  
a g ra ră .

Cea dintâiu e pusă în praxă de 
ministrul de culte Wlassics, ear’ a doua 
are să o întrupeze ministrul de resort, 
Darányi. Beksics ne spune, că guver
nul şi respective ministrul Darányi lucră 
intensiv în privinţa aceasta şi are ter
minat proiectul de lege'despre parce
lare şi colonisare.

Din cele expuse până aci după ar
ticolul lui Beksics se vede, că nu nu
mai politiciani teoretici, cum este mai 
mult sau mai puţin Beksics, ci şi băr
baţi practici, cari au puterea în mână, 
cum e Darányi, să adoperează a se 
folosi de un nou metod de maghiari
sare, prin promovarea cu puterea sta- 
ţului a expansiunei rassei maghiare,

Şi noul metod pe lângă practici- 
tatea lui se mai deosebeşte şi prin 
aceea, că bărbaţii cari îl urmează, nu 
fac gură, ca »kultur-egyleturile« şi alte 
intreprinderi teoretice - şoviniste ma
ghiare, ci lucră febril în tăcere, ca să 
nu deştepte bănuială şi contra-acţiune 
la naţionalităţi şi astfel resultatele să 
fie mai favorabile.

Naţionalităţile, şi în special noi 
Românii trebue să petrecem cu mare 
atenţiune aceste proiecte şi metode de 
maghiarisare, — apoi întru combaterea 
şi contrabalansarea lor să punem umăr 
la umăr şi cu energie să ne apărăm.

Politicianii maghiari necontenit fac 
planuri şi lucră pentru lăţirea maghia
rismului, ear’ noi trebue necontenit a 
ne apăra de a fi loviţi şi păgubiţi naţio- 
naliceşte.

Dar’ la aceasta e neîncunjurat de 
lipsă pe lângă energie, bună înţelegere 
şi grupare solidară.

Până-când oare vom sta răsleţi şi 
în letargie, spre paguba noastră şi spre 
bucuria duşmanilor ?

Sibiiu, 18 Noemvrie n.
Congresul din Turin, după- 

cum înainte am prevăzut, a devenit 
teren de luptă între Români şi Ma
ghiari. Nu cunoaştem exact detailurile 
acestei lupte. Ziarele maghiare prc- 
sentă lucrul ca-şi-când ar fi învins 
Maghiarii, ziarele din Bucureşti sünt 
informate despre o victorie a Româ
nilor. Până vom primi raport special 
înregistrăm unele date, cari ni-se par 
puse peste ori-ce îndoială.

Congresul a votat o moţiune de 
simpatie pentru Români. Textul ori
ginal al moţiunei, propuse de Fran
cezi, e următorul:

»Xe congres international 
assure de tout sa Sympathie les 
(telegnes roumains et leurs a s
pirations nationales«.

(Congresul internaţional asigură 
de întreaga sa simpatie pe delegaţii 
români şi aspiraţiile lor naţionale).

*
Congresul a fost salutat prin tele

grame de cătră studenţii români dela 
diferite universităţi. O astfel de tele
gramă au trimis studenţii noştri din 
Cluj. *

Dela Cernăuţi s’a expedat congre
sului o telegramă în limba italiană de 
următorul cuprins:

»Studenţii români dela universita
tea din Cernăuţi au onoarea a saluta 
cordial primul congres internaţional de 
studenţi adunat în vechiul şi renumitul 
oraş Turin. Ştiinţa şi umanitatea, aceste 
base măreţe ale civilisaţiunei moderne 
vor fi sigur motorul pentru decisiunile 
cari vor afla echou puternic pretutindeni 
şi vor produce efecte folositoare. Dorim 
un decurs splendid.

Pentru studenţii români:
lancn Ni stor. stud. fii., Ehischie Autonovici, 

stud. jur. loan Vor ©bebe viei, stud, teol.«
»e

Delegaţiunei române din Turin s’a 
expedat următoarea depeşă la adresa 
dlui Basil Demetrescu-Brăila:

»Urându-Vă isbândă, Vă rugăm 
aduceţi-Vă aminte de cei desmoşteniţi şi 
doritori de soarele civilisaţiunei.

Primiţi o strîngere de mână fră
ţească.

Studenţii români universitari dela 
facultatea juridică şi filosofica 

in Cernăuţi“,

*
Societatea studenţilor în drept din 

Bucureşti a trimis următoarea tele- 
gi am ă:

»Convinşi că inimile generoase ale 
colegilor noştri din Europa şi din Ame
rica nu vor da uitărei causa dreaptă a 
popoarelor subjugate, salutăm cu entu- 
siasm lucrările congresului, căci ele vor 
fi o alinare a suferinţelor celor asupriţi.

Societatea studenţilor iu drept 
din Bucureşti«,

Aşteptăm cu interes continuarea 
raportului nostru, ce am început a pu
blica ieri, şi care azi, din cine ştie ce 
cause nu ne-a sosit.

------« U I------

Procese peste procese. Pro
cesul ce s’a început din partea paro- 
ehiei Stului Nicolae din Braşov, în 
cunoscuta chestiune a şcoalelor, graţie 
mieilor consideraţii de partid, a fost 
atăcat şi el cu alt proces, — prin fir 
telegrafic — de domnii Diamandi Ma
nóié şi G. B. Popp.

Pare a\ fi un proces între cele două 
parochii. Ba se anunţă un proces dis
ciplinar şi consistorului archidiecesan 
din Sibiiu.

E  trist, din cale afară trist, că 
s’a putut ajunge aşa de — jos, într'o 
chestiune aşa de înaltă.

De altfel eată ce scrie »Telegraful 
Român« :

»Fapt e, că sinodul parochial dela 
biserica Stului Nicolae din Braşov, cu 
unanimitate şi între aplause frenetice 
a luat conclus încă în vara acestui an, 
de a-’şi validita pretensiunile faţă cu 
statul român, fie în calea procesului, fie 
pe cale diplomatică.

Consistorul a aprobat acel conclus.
Comitetul deci a purces legal, când 

a dat procura domnilor Maiorescu, Las
car şi Disescu, pentru facerea procesului.

în procesul acesta biserica din 
Braşov-cetate n’are absolut nici un 
amestec, nici un titlu de drept«.

libera lii din Bucovina. »Buk. 
Nachrichten«., organul Germanilor libe
rali din Cernăuţi a publicat zilele ace
stea un articol sensaţional, în care să 
sileşte să arete situaţia internă a clu
bului român din parlamentul vienez. 
»Buk. Nachrichten« crede că existenţa 
clubului a devenit un anachronism, 
fiindcă antipozi politici ca d-nii Lupul 
şi Dr. Popovici nu pot şedea în ace
laşi club. Ziarul liberal mai colpor
tează în acelaşi articol o vorbă a ma
reşalului Lupul, prin care acesta a de
nunţat acţiunea Drului Popovici par
tidului ceh şi celui al Slavilor de sud, 
demers prin care a obţinut reserva în 
care au rămas aceste cluburi faţă de 
interpelaţia dlui Popovici. în  fine so
mează »Nachrihten« pe Dr. Popovici să 
iee o atitudine hotărîtă, să zică rămas 
bun coteriei pseudo-române a bătrâni
lor ş i sé se alieze cu Germanii. 
»Dacă »Românii tineri« — încheie arti
colul — au şi suferit destule înfrângeri 
până acum, un lucru rămâne totuşi 
sigur: peste cur end ei vor domina în 
ţeară«.

La aceste expectoraţiuni ale orga
nului liberal din Cernăuţi nu zicem 
decât, că se vede cale de o poştă care 
e tendenţa lui.

De altă parte pare-că »sîmburii 
zizaniei«, de cari se amintia într’un 
articol precedent al »Tribunei«, în
colţesc...

Ignoranţă maghiară. Drept, 
are »A lk o tm á n y « când scrie despre 
chestia naţionalităţilor:

»Am ajuns acolo, de îndată-ce se 
voi’beşte despre chestiunea naţionali
tăţilor o adevărată panică cuprinde so
cietatea maghiară. Se tem de ea, ca de 
foc, şi numai ici-colea se găseşte câte 
un părinte al patriei, cu faţa îngându
rată, care recunoaşte şi mărturiseşte: 
chestiunea e primejdioasă, dar’ nu ne 
pricepem la ea, de aceea mai bine nu 
ne ocupăm cu ea«.

Va să zică îşi recunosc ignoranţa, 
ce zi de zi o dovedesc ziarele lor.

Mai pe urmă »E g ye té r té s« înre
gistrând articolul nostru: »Lupta  în  
comitate«, deduce din el că am pă
răsi pasiv ita tea , şi am recunoaşte ac
tivitatea. Ca-şi-când congregaţia ar 
fi una cu parlamentul.

Dar’, curios, nici »A lk o tm á n y « 
nu e mai orientat. în  acelaşi număr 
de ieri, în care scrie ceea-ce cităm mai 
sus, la alt loc vorbind despre alegerile 
din comitatul Aradului, zice că Ro
mânii din comitatul Aradului au pă
răsit p a siv ita tea !

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Făcăţiuu. —

III.
Individualitatea ca unni din elemen

tele prosperităţei.
(Urmare).

Căci ce s’ar pute mai mult, sau 
mai bine spune, despre o oare-care stare 
a afacerilor omeneşti, decât aceea, că 
aduce fiinţele omeneşti în apropiere de 
ce poate fi mai bun ?

Sau, ce s’ar pute mai rău spune 
despre împedecarea binelui, decât aceea 
că împedecă această apropiere?

Fără îndoială însă, că contempla- 
ţiunile acestea nu sünt suficiente pentru 
a convinge pe cei-ce au mai mare tre
buinţă de convingere.

Mai departe, e necesar a demonstra, 
că fiinţele omeneşti desvoltate, sânt de 
oare-care folos celor nedesvoltate; şi e 
necesar a arăta, că cel-ce nu doreşte li
bertatea, şi nu voeşte s’o primească, — 
ca recompensă pentru aceea, că alţii pot 
să se folosească de ea, neîmpedecaţi de 
nimeni, poate să fie remunerat într’un 
mod oare-care, deobligător.

înainte de toate aşi voi să-’i fac 
să priceapă, că e posibil să poată învăţa 
ceva dela ceialalţi.

Nimeni nu va nega, că primordiali
tatea e un element preţios în afacerile 
omeneşti.

Totdeauna se cer oameni noi, cari 
nu numai să descopere adevăruri noue, 
sau să arete cum adevărurile de odini
oară nu mai pot fi considerate de ade
văruri, ci cari dau totodată şi exemplu, 
cum trebue luată o direcţie nouă, pen
tru un mod de acţiune mai luminat, de 
mai bun gust şi de mai bun rost în vi
eaţa omenească. Aceasta nu poate forma, 
obiect de discuţie pentru cel-ce nu crede 
că lumea a ajuns, în toate ale sale, la 
perfecţie.

E adevărat, nu toţi sânt în stare să 
realiseze bunăstarea aceasta în măsură 
egală; în raport cu totalitatea, sânt pu
ţini aceia, a căror încercare ar da o îm
bunătăţire a praxei existente, — dacă 
ea ar fi acceptată de ceialalţi. Dar’ to
tuşi, aceşti puţini sunt sarea pămentu- 
lui; fără ei, vieaţa omenească s’ar pre
face într’o mocirlă stătătoare.

Nu numai că ei sânt aceia, cari in
troduc inovaţiuni bune, — ci ei sânt ş 
aceia, cari conservă în vieaţă, aceea-ce 
e vieaţa.

Ar fi oare superfluă mintea ome
nească, dacă n’ar mai fi nimic nou de 
creat ? Ar fi înţelepţesc lucru, dacă cei-ce 
fac aceea-ce făceau bătrânii, ar uita de 
ce fac aşa şi ar face tot ce fac, nu ca 
fiinţe omeneşti, ci ca figuri animalice?

în cele mai bune convingeri şi în 
exerciţiul practic, există numai o afec
ţiune, care e prea mare, aceea de a trece 
în — mecanism; şi de n’ar fi şiruri 
lungi de persoane, a căror primordiali
tate repoţită n’ar împedecă prefacerea 
acestor motive de convingere şi exer
ciţiu în simplă tradiţiune: materia acea
sta moartă n ’ar pute să resiste nici celei 
mai mici sguduituri pusă la cale de ceva 
cu adevărat vieţuitor, şi n’ar mai fi nici 
un motiv, de ce să nu se stingă civili- 
saţia, ca pe vremea împărăţiei bizantine.

Natural, că oamenii geniali sânt şi 
rămân totdeauna în mică minoritate; 
dar’ pentru a-’i ave în genere, trebue 
să cultivăm ogorul din -care se nasc! 
Geniul numai în atmosfera libertăţei 
poate respira liber.

Oamenii geniali sânt »ex vi ier 
mini« mai individuali ca alţi oameni; 
prin urmare, sânt mai puţin capabili să 
se supună, fără urmări păgubitoare, uneia 
dintre puţinele forme, pe cari le are so
cietatea formată, pentru a dispensa pe 
membrii sei de sarcina unei proprii for
maţiuni de caracter. Dacă din sfiială 
se lasă a fi forţaţi în una din formele 
acestea, şi în consecinţă, toate părţile 
lor, cari apăsate fiind, nu se pot des- 
volta, rămân nedesvoltate: societatea va 
ave prea puţin folos de genialitatea lor. 
Dacă sânt însă de un caracter viguros, 
şi rup lanţurile: societatea, după-ce nu 
’i-a reuşit să-’i reducă la mediocritate, îi 
va numi, cu faţă serioasă, »sălbatici«, 
»turbaţi« şi altele. E acelaşi lucru ca- 
şi-când ne-am plânge, că Niagara nu se 
scurge lin, între malurile sale, ca alte 
rîuri.

Când insist, în mod atât de pro
nunţat, pe lângă însemnătatea geniali- 
tăţei, şi pe lângă necesitatea ca geniul 
să se desvoalte liber în cugetare şi în 
acţiune, — sânt conştiu, că nimenea nu 
va Qontesta, în teorie, părerea mea; dar’ 
ştiu şi aceea, că în praxă, aproape toţi, 
sânt contra ei, într’un mod de tot indi
ferent. (Va urma).

Dela Cluj.
— Scrisoare particulară. —

— Bâiifly şi u n iv e rs ita rii m ag h ia ri. — 
Scam ialo pa trio tice . — l'ro l'esorii u n i
v e rs ita ri. — T inerim ea rom ână. —
Congresul (lin Turin. — Concer

tul.—

Cluj, 17 Noemvrie.
Adresa de alipire a comitatului 

Gsongrad faţa de Bănffy şi protestul 
în contra obstrucţiunei din dieta Unga
riei s’au trimis şi la representanţa orăşe
nească din Cluj, ca să se rostească 
asupra ei.

Era de prevăzut că şi oraşul Cluj 
se va alipi la această adresă, pentru-că 
representanţii orăşeneşti sânt aproape 
toţi mameluci guvernamentali.

Pe noi Românii din al nostru punct 
de vedere, nu mult ne interesează co
mediile lor patriotice, fără noimă şi 
fără sens, dar’ se vede că faptul de 
mai sus a scos din sărite pe universi
tarii unguri.

Vineri seara, în 11 1. c., pe când 
se discuta la casa oraşului adresa co
mitatului menţionat — universitarii 
maghiari în cete mari s’au grămădit 
înaintea casei oraşului, între fluierături 
şi strigăte sălbatice, înjurând: jos cu 
Bânffy şi trăească obstrucţia.

La sgomotul infernal ce T-au făcut 
s’a sculat întreg oraşul. Piaţa avea 
aspectul unei adevărate revoluţii. Şi 
universitarii ânguri alăturea cu canalia 
de stradă, înjurau, fluierau şi ţipau, 
— adevărat scandal patriotic.

Şi ştiţi ce a fost resultatul ?
A venit poliţia la faţa locului, a 

năvălit asupra lor, pe vre-o câţiva mai 
gureşi, ’i-a înhăţat de gât, pe ceialalţi 
’i-a îmblătit binişor cu latul săbiei şi 
’i-a împrăştiat.

în ziua următoare îi vedeai cu 
vestmintele sfîrticate, cu capetele le
gate, arătându-’şi cu durere unul al
tuia, roadele ce le-au cules în demon- 
straţiunea aranjată în contra lui Bânffy.

** *
Dar cu aceasta scandalul patriotic, 

pus la cale de tinerimea universitară ma
ghiară, nu s’a sfîrşit.

în ziua următoare au ţinut o adu
nare, ca să vadă ce măsuri sânt a se 
lua în contra poliţiei, care ’i-a îmblă
tit bine.

S’au vorbit în adunare multe verzi- 
uscate, între altele s’a decis să meargă 
cu plângerile lor până la fişpanul şi la 
ministrul, ca-şi-când fişpanul şi ministrul 
le-ar pute vindeca capetele sparte.

Dar’ nu le-a fost destul cu demon- 
straţiunea de Vineri seara. — Sâmbătă, 
când au eşit dela adunare, au înscenat 
comedia patriotică din nou.

Scandalurile de stradă s’au început 
earăşi. Huiduieli la adresa lui Bânffy şi 
ovaţiuni obstrucţioniştilor, între fluieră
turi şi sbierături — eată isprăvile lor.

Şi după-ce poliţia ’i-a îmblătit din 
nou şi le-a mai spart capetele la vre-o 
câţiva, s’au retras cu fală, că au făcut un
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act patriotic, stîmpărându-’şi însufleţirea 
naţională cu spargerea ferestrilor.

Acestea sunt în general isprăvile 
patriotice mai noue ale tinerimei maghiare
dela universitatea de aici.

*
♦ *

Vre-o câţiva profesori de universi
tate, membri fiind în representanţa oră
şenească, au votat şi ei pe lângă adresa 
comitatului Csongrad.

Atâta le-a trebuit universitarilor ma
ghiari. Când unul dintre ei, Dr. Kis 
Mor, profesor la facultatea de drept, a 
voit să-’şi ţină prelegerea, au năvălit 
toţi patrioticii universitari în sala de pre
legere, primindu-’l cu huiduieli şi fluie
rături şi înscenând o demonstraţie vred
nică de ei.

ín ora următoare însă, tot aceşti 
demonstranţi patriotici — probabil de 
frica examenelor — umiliţi ’şi-au cerut 
iertare.

*
* *

Noi, tinerimea română, ne ţinem de
parte de întreg tărăboiul acesta.

Nu ne amestecăm cu ei, nu avem 
nimic comun şi întreagă comedia lor nu
mai rîs ne stîrneşte.

In schimb lucrăm noi între noi, 
cum putem şi cât putem.

Cu bucurie pot constata, că în anul 
acesta ne-am pus serios pe lucru, mai 
serios ca altă-dată. Şi dacă vom lucra 
cu zel înainte, vom pute săvîrşi multe 
bune şi frumoase.

Nu amintesc decât seratele literare, 
pentru cari s’au început deja şi decurg 
pregătirile, cari serate sünt a se aranja
succesive cât numai se va pute mai des. * *

*
Congresul din Turin preocupă spi

ritele şi aici. Ce se va hotărî acolo, 
ce se va desbate, aducese - va ori nu 
se va aduce şi chestiunea română în 
discuţie, sünt întrebările ce ne preo
cupă.

Universitarii maghiari ’şi-au trimis 
delegaţii lor, pregătiţi de a păşi ener
gic contra, când s’ar aduce în desbatere 
chestiunea română. Ar fi fost bine, dacă 
am fi putut trimite şi noi delegaţi din 
sînul nostru, alăturea cu fraţii din 
România — cari, după-cum am înţeles, 
au mers la Turin în număr frumos.

Dar’ lipsa de mijloace şi sărăcia 
proprie neamului nostru, ne-a împede- 
cat. Şi apoi noi nu süniem copii răsfă
ţaţi ai statului, ca sé ne curgă banii şi 
dela guvern şi dela rectorul universită- 
ţei, cum sünt Maghiarii, numai să poată 
merge cât mai mulţi la Turin, ca sé 
mântuiască onoarea patriei de Valahi?

Din partea noastră am trimis o 
telegramă de salutare congresului din 
Turin, special studenţilor italieni, iubi
ţilor noştri fraţi de gintea latină.

* *
*

Activitatea tinerimei din Cluj deo
camdată e concentrată în punerea la 
cale a concertului, ce avem de gând 
a-’l aranja pe la sfîrşitul lunei lui Ia
nuarie.

Concertul acesta sperăm, că după 
nisuinţele şi pregătirile ce le facem, pre
cum şi după basele largi, pe cari am 
dori a-’l pune, va întrece în succes con
certele aranjate până acum, fireşte, con
tând la spriginul publicului românesc.

Să dee Dumnezeu, ca la concertul 
nostru să vedem întruniţi pe toţi Ro
mânii din toate unghiurile ţărei.

Noi din partea noastră ne vom da 
silinţa, ca să aranjăm un adevărat con
cert românesc, şi doamne şi domnişoare, 
tineri şi bătrâni ducându-se dela noi să 
ducă suveniri dulci. De pe acum apelăm 
deci la bunăvoinţa şi spriginul publicu
lui românesc de pretutindenea.

Rip.

1 8 4 8 "c
Cronica analul.

Pesta, 17 Noemvrie.
Grăniţerii dela Năsăud după-ce au de

pus armele şi au jurat pe constituţiunea ţărei 
li-s’a dat libertate a merge acasă, privindu-se 
ca prieteni. Locotenentul Lica îi va con* 
duce índérét cu un comisar de asiguranţă.

(Am. Pop. nr. 24).

Sibiiu, 17 Noemvrie.
După ştiri sosite din Zarand, cetele 

maghiare au comis mari cruzimi pe acolo. 
Sate întregi arse, sute de Români morţi pe 
câmpul de luptă, Chendi şi alţi tribuni spân
zuraţi, tot aşa învăţătorul din Abrud loan 
Nemeş, precum şi mulţi preoţi. Prefectul 
Buteanu cere cu insistenţă trupe militare, 
căci numai cu lăncerii cu greu poate resista 
trupelor maghiare.

Din compania Carl Ferdinand dela Abrud 
au deşertat mulţi soldaţi maghiari la vo
luntarii (önkéntes) din Aiud.

(S. B. nr. 126).

Brad, 17 Noemvrie.
Dintr’o scrisoare prinsă la o Nemţoaică 

se află, că insurgenţii din Ungaria au plecat 
cătră Zarand. La ştirea aceasta pleacă căpi
tanul Gabler, garda săsească din Orăştie şi 
căpitanul Ivanovich din comitat, pe care '1 
lasă pradă Maghiarilor.

(Rap. lui Balint, pag. 9).

Cluj, 17 Noemvrie.
Oraşul, la propunerea căpitanului oră

şenesc Groisz, capitulează plătind amendă lui 
Urban 210.000 fl. (Kerékgyártó).

Cluj, 18 Noemvrie.
Clujul e în mânile imperialilor.

(S. B. nr. 125).

St-Andrem, 18 Noemvrie.
Generalul Nagy Sándor a atacat ulanii 

din Timisoara si ’i-a scos din comună. Ini-» I
micul a perdut un oficer.

Nagy Sándor apoi a atacat comuna Khinez, 
dar’ aci a fost bătut.

(Vukovics : rap.; Közi. nr. 168).

Strîmbul, 18 Noemvrie.
In comuna Slrîmbul din corn. Solnoc 

Pétery Antal atacă armata românească şi o 
împrăştie. Românii au perdut 3 tunuri.

(P. H. nr. 227),

Pesta, 18 Noemvrie.
Se vorbeşte despre un minister nou al 

cărui preşedinte ar fi Kossuth, ear’ membri: 
Nyáry, Szemere, Pázmándy şi pentru 
portfoliul cultului episcopul latin al Timi
şoarei Horváth. (Ara. Pop. nr. 24)

Pesta, 18 Noemvrie
Comitetul revoluţionar vrea să pacteze 

cu Raiacici, făcăndu-’i unele concesiuni (în 
privinţa limbei şi a bisericei sârbeşti). Acesta 
însă răspunde: Nu vreau să mă tîrguesc, când 
Windischgrâtz se aproprie cătră Pesta, ca să 
sfarme capul hidrei. (Kerékgyártó).

Mediaş, 18 Noemvrie.
Magistratul aduce la cunoştinţă, că tîrgul de 

ţeară din 30 Noemvrie nu se va ţină din causa tur- 
burărilor din patrie. (S. B. nr. 126).

Alegeri municipale.
— Raport special. —

Hălmagiu, 16 Noemvrie n
Cercul pretoriai Hălmagiu, cu pu

ţină excepţie a câtorva slujbaşi şi ne
guţători, este pur românesc. De când 
Inse s’a desfiinţat comitatul Zarand şi 
o parte din el s’a anexat la corn. Arad, 
în toate afacerile electorale poporul a 
fost sedus prin fel şi fel de presiuni şi 
ademeniri deşerte, încât dreptul seu sa
cru, pe care legea i-’l dă, şi-T-a folosit mai 
mult în interesul altora, decât în al seu.

Dar’ nu aşa s’a întâmplat la alege
rea de acum.

Eată! lumea se deşteaptă din adân- 
ca-’i letargie, că deşi s’au folosit unii 
alţii de felurite apucături cu zile înainte, 
să seducă pe alegători, se nu asculte de 
preoţi şi învăţători, ci se meargă în altă 
direcţiune, poporul totuşi s’a deşteptat 
şi au ales 4 Români: pe domnii loan 
Groza, prot., I. Nicula, Nicolae Pope- 
scu, preoţi şi Enea Joldea, înv.

In acest cerc electoral, compus din 
notariatele Hălmagiu şi Hălmăgel, par
tidul naţional a câştigat 165 de voturi, 
ear’ celalalt 65 date de slujbaşi şi străini.

Durere, că nu aşa a reuşit cercul 
electoral Ciuciu, compus din notariatele 
Oiuciu, Băneşti şi Plescuţa, unde parti
dul nostru a căzut. Se vede, că condu
cătorii n’au fost solidari şi nu ’şi-au dat 
destulă silinţă.

îţi era drag să vezi în ziua de 14 
Noemvrie, cam pe la 8 ore dimineaţa, cum 
întrau şi mergeau în ordine prin Hăl
magiu bătrâni, bărbaţi, juni tineri... uniţi 
în cuget, uniţi în simţiri. Fiecare preot 
şi învăţător era ca un păstor înaintea 
turmei sale. Şi poporul în paşi impunători 
îi urma cătră locul unde se ţinea ale
gerea. Hălmagiul n’a văzut de mult o 
sărbătoare mai solemnă, căci după-ce se 
adunară la locul destinat, şi aici s’au 
încercat toate mijloacele de seducere şi 
terorisare, »şi zău nu era nimănui, în 
piept inima rece*.

încălziţi de focul libertăţei, şi aci 
poporul asculta glasul conducătorilor sei 
adevăraţi. Cinste şi onoare atât condu
cătorilor cât şi poporului, cari în mod 
solemn impuneau şi inspirau respect în 
ochii celor-ce înghimpat priviau la ei.

Biroul era constituit deja pe când 
ajunsese poporul, şi erau şi din partea 
partidului nostru domnii loan Groza şi 
Petru Micluţia, bărbaţi de încredere.

Localul de alegere avea trei chilii. 
La uşa cea mai d*in afară erau doi gen- 
darmi, unul afară, altul din lăuntru la 
chilia primă; a doua chilie era un fel 
de purgator, unde stăteau notarii Rob şi 
Sieger, pentru a curăţ! şedulele partidu
lui nostru şi a provede pe alegători cu 
şedule de ale contrarilor.

în a treia chilie era biroul. La în
ceput introduseră multe şeduli de ale 
lor în lăuntru, cari erau de coloare vér 
netă, ear’ a noastră albă.

Fiecare alegător venia şi-’şi măr- 
turisia preotului, că ce a suferit şi cum

îl şicanează prin chilia de mijloc nota
rii, cum îi cere şi ia şedula şi-’l pro
vede cu alta, din care causă eşind un 
notar pe afară, ca să mai corteşească a 
fost aspru interpelat de un Român, 
pentru abusurile comise în lăuntru faţă 
cu alegătorii, şi preoţii Nicula şi Şerban 
au şi păşit să între la presidiu, să-’i 
aducă la cunoştinţă abusurile comise, 
dar’ gendarmii în mod volnic şi sălba
tic ’i-au respins. Domnul prot. Groza 
eşise tocmai afară şi ’i-s’a adus la cu
noştinţă ceea-ce se întâmplă cu oamenii 
în lăuntru, fiind rugat să întrevină la 
presidiu.

Barbară şi sălbatică a fost proce
dura gendarmilor faţă cu învăţătorul 
Vidu, pe care în câteva rînduri T-au 
respins când a voit să între, amenin- 
ţându-’l cu pumnul la piept. Cătră în
văţătorul Groza au zis că-’l străpunge 
de loc.

Poporul căpătase curaj, care nn 
s’ar fi nici presupus. Locul pe care stă
teau era plin de şeduli vânăte sfîrticate 
în faţa mulţimei. — Sărbătoare mare a 
fost ziua de 14 Noemvrie. Dovadă s’a 
dat, că »Românaşul nu va câmpuri fără 
flori, zile lungi şi triste fără sărbători«.

Dar’ au fost şi triste excepţiuni.
Ruşine şi ocară oficiantului N..., 

deocamdată nu-’i amintesc numele, care 
acolo în lăuntru a folosit cele mai mur
dare expresiuni faţă de alegătorii noştri, 
din a căror sudoare trăeşte. Poate fi 
sigur, că de se va mai purta atât de 
barbar, va fi desvălit înaintea publicu
lui, ca să-’l cunoască.

Câtă presiune şi forţă s’a făcut şi 
la alegerea aceasta nu se poate spune.

Zile înainte au colindat antistiile 
dela om la om, îndemnându-’i să asculte 
de ei şi nu de popi. Preotul I. Nicula 
a fost spionat în ziua premergătoare a 
alegerei cu gendarmii pe la ferestri, pe 
la nouă ore seara. Au bănuit vre-o 
adunare secretă. Dar’ s’au înşelat şi au 
fost rău seduşi tot de cătră pretinsul 
naţionalist N... sau de cătră argaţii sei.

„Alfa“.

E .  M . K . E .
La 20 1. c. îşi ţine în Cluj aduna

rea generală anuală vestita societate 
zisă culturală »E, M. K. E.« Din raportul 
anual al direcţiunei extragem urmă
toarele date:

De un timp încoaci şi în sînul acestei 
societăţi să alimentează certe continue 
şi desbinări înscenate pe motive poli
tice de partid. Urmarea acestora este, 
că activitatea societăţei »Emke« nu mai 
este aşa celebră ca în trecut. Membrii, 
pe lângă toate siluirile şi apucăturile 
necinstite ale şovinistilor, nu se mai 
sporesc. Ba nici membrii de până acum 
nu mai arată interesul de odinioară şi 
nu mai desvoaltă febrilă activitate. 
Averea soc. »Emke« încă nu s’a sporit 
mult în anul trecut din causa că mem
brii nu au solvit taxele anuale. Aceste 
nesuccese supără grozav pe şoviniştii 
noştri, cari ar dori ca »Emke« să facă 
minuni, să fîlfăie steagul maghiarisărei 
prin toate văile Ardealului. Dorinţa 
Ungurilor, nu-’i vorbă este foarte fru
moasă, — dar’ să nu uite d-lor, că prin 
văile Ardealului deja de sute de ani | 
fîlfăie steaguri mândre care numai ma- i 
ghiare nu sünt şi nici nu vor fi nici- \ 
odată.

Din raportul soc. »Emke« relevăm 
apoi: Pentru eternisarea memoriei împ.- 
Regine »Emke« a dăruit 50.000 fl., din 
cari să se facă »fundaţiunea Elisabeta 
pentru asile de copii«. (Potrivită eter- 
nisare! Red.).

Averea soc. »Emke« în anul acesta 
a crescut cu 37.267 fl. 69 cr. întreagă 
averea soc. »Emke« este dar’ de 1 mi
lion 291.580 fl. 28 cr. în decursul 
anului s’au spesat 68.121 fl. 40 cr. 
parte pentru administrarea societăţei, 
parte ca ajutoare.

Pentru scopul adevărat, adecă pen
tru edificare de şcoale s’a dat 33.643 fl. 
60 cr. (Cu această posiţie nu sünt 
mulţumite ziarele maghiare, care ar dori 
câte o şcoală de stat doar’ lângă fie
care colibă a ţăranului român. Red.) Nu
mărul membrilor este 14.161. în anul 
acesta s’au sporit numai cu 177. Au 
repăşit însă în decursul anului 328 de 
membri.

Raportul nu spune causa repăşirei.
Cei 9590 membri ordinari abia 

au solvit ca taxe suma de 7980 fl. 85 
cr.; prin urmare nici jumătate din mem
bri nu ’şi-au solvit taxele.

Şcoalele şi asilele de copii sus
ţinute de »Emke« şi în anul acesta 
au fost ajutate cu sume însemnate. Trei
zeci de învăţători şi învăţătoare au 
primit premii şi ajutoare. »Emke« sus
ţine 102 biblioteci poporale, dintre care 
34 le-a înfiinţat în anul acesta.

Precum apare din raportul acesta 
»Emke« nu se mai poate mândri cu o activi
tate »culturală« atât de mare ca în ani 
trecuţi. Ziarele maghiare, care iau notă 
de acest raport, nu se pot răbda se 
nu-’şi arete nemulţumirea lor. Apelează

însă la patriotismul maghiar şi se roagă 
de cei puşi în fruntea societăţei »Emke« 
să părăsească certele politice şi să lucre 
din răsputeri pentru lăţirea »culturei« 
maghiare.

Noi care cunoaştem atât de bine 
scopurile şi direcţia în care lucră 
»Emke«, rugăm numai pe toţi Românii 
să se ferească de mi’ejele celor dela 
»Emke«, să nu se lase seduşi de ei.

Sibi iu,  18 Nov. n.
»Academia ortodoxă«, societatea 

teologilor din Cernăuţi în şedinţa gene
rală ordinară ţinută Joi, în 10 Noemvrie 
a. c., s’a constituit pe anul administra
tiv 1898/9 în următorul mod:

Comitetul: President: Nico Coltar- 
ciuc. Secretar de externe: loan Vorob- 
chievici. Secretar de interne: loan Gri- 
goraş-Sucevan.

Secţia literară. Presidentul secţiei 
şi vicepresidentul I.: George Velhorea- 
Velehorschi. Adiatul I. şi bibliotecar: 
Teofil Dubravschi. Adiatul I. şi cassar: 
Valerian Şesan.

Secţia musicală. Presidentul sec
ţiei şi vicepresidentul II.: George Pre- 
lici. Adiatul I. şi controlor: Isidor Paş- 
can. Adiatul II. şi econom: loan G. To- 
moiaga.

Comisia revezétoare. Referent: Ge
orge Filievici. Adiaţi: Dimitrie Cărbune 
şi George Cojocariu.

*
în  favorul copiilor săraci, se va

da, după-cum am amintit în unul din 
nrii trecuţi, Duminecă, în 20 1. c., la 7 
ore seara, o mare representaţie filantro
pică în «Gesellschaftshaus«. După repre
sentaţie petrecere cu joc. Bilete de 
intrare, â 50 cr. se pot căpăta seara 
la cassă.

Programul:
Piesele musicale: 1. »Dreibund«, 

marş de Fall. 2. »Ouverturä«, frumoasa 
Galathea, de Suppé. 3. »Dämmerstun
den«, vals de Kranz. 4. »Pikante 
Blätter«, potpouri de Komzak. 5. »Hitzig 
Blut«, polca repede de Cristian.

Piesele corurilor: 1. »Schäffers 
Sontagslied«, cor bărbătesc de Kreuzer, 
executat de Reuniunile de cant »Typo- 
graphia« şi »Eintracht«. 2. »O erster 
Hauch der Frühlingsluft«, cor mixt de 
Martin Blumner, executat de Reuniunea 
de cant »Typographia«. 3. »6-me Air 
Varié«, concert de violină de T. de Be- 
riot, executat de Samuel Biemel. 4. »Das 
Grab auf der Haide«, de W. Heiser. Op. 
30, bas-solo cu acompaniare de pian, 
executat de W. Klein. 5. »Stăncuţa«, 
cor mixt de G. Musicescu, executată de 
»Reuniunea sodalilor români«. 6. »Das 
Kirchlein«, cor bărbătesc de Becker, exe
cutat de Reuniunea de cant »Eintracht«. 
7. »Wanderlied«, cor mixt de M. Blumner, 
executat de Reuniunea de cant »Typo
graphia«. 8. »Nummer 777«, piesă într’un 
act de C. Lebrün.

Fumatul înainte de orele 10 este
oprit. — Sala va fi încălzită.

*

Chestiunea limbei diplomatice.
Din Roma se vesteşte, că e probabil ca 
în preajma celor două congrese inter
naţionale ce se vor ţine în Roma 
(contra anarchismului) şi în Petersburg 
(congresul de pace) să se reguleze ofi
cios chestia limbei diplomatice. De un 
lung şir de secoli limba franceză a fost 
singura limbă diplomatică. în secolul 
acesta ’i-a succes şi Angliei ca în afa
cerile diplomatice să se poată folosi şi 
limba engleză. Bismarck fără multe 
parade folosia în diplomăţenie şi limba 
germană. Anglia propune acum ca să 
se recunoască şi să se enunţe ca pe 
viitor să fie recunoscute ca limbi diplo
matice: limba franceză, engleză şi ger
mană. Guvernul italian, căruia ’i-s’a 
comunicat propunerea aceasta, pretinde 
ca şi limba italiană să fie recunoscută 
ca limbă diplomatică.

Azi-mâne vor cere şi Ungurii ca şi
armonioasa lor limbă să fie recunoscută
ca limbă diplomatică!

*

Alegerile municipale în comitatul 
Albei-inferioare. La 15 1. c. au fost 
alegerile de membri în congregaţia co
mitatului Albei - inferioare. Resultatul 
alegerilor este foarte trist pentru mulţi
mea Românilor din acest comitat. Afară 
de cercul Blajului toate celelalte cer
curi le-au perdut Românii. Chiar şi 
cercurile Barabanţului, Vingardului şi 
Ziatnei, a căror representanţi până in 
anul trecut erau în majoritate Români, 
la alegerile de acum le-am perdut prin 
nepăsarea şi indolenţa condamnabilă a 
Românilor din aceste părţi.

Resultatul alegerilor în cele 11 
cercuri de altfel este următorul:

In Abrud — nici un Român. în 
Alba-Iulia — singur dl Alex. Velican. 
în Aiud — nici un Român. în Ocna- 
Sibiiului — nici un Român. în Vin- 
ţul-de-jos — numai un notar de român
— Basiliu Hăţăgan. în Blaj — 5 Ro
mâni. în Barabanţ — un singur Ro
mân — loan Pleşa. în Ighiu — nu
mai Nicolae Florescu. în Mureş- Uioara
— nici un Român. în cercul Aiudului 
—2 Români Stefan Crişan şi Petru Papp. 
în Vingard — nici un Român, fn 
Zlatna — numai notarul Iuliu V. Al- 
bini. între membrii virilişti este şi
î. P. S. Sa Metropolitul Victor Mihályi.

*

învăţământul şcolar în corn. Hu
nedoarei. în anul şcol. 1897/8 numă
rul copiilor obligaţi a cerceta şcoala a 
fost 45.698 (cu 1415 mai mulţi ca anul 
trecut). Numărul acesta corăspunde la
17 procente a poporatiunei. Dintre co
piii obligaţi să cerceteze şcoala Români 
au fost 41.042, Unguri 8552, Nemţi 894 
şi apoi câteva sute de Slovaci Şerbi, 
Croaţi etc. După religiune au fost: 31.947 
gr.-orienţali, 8701 gr.-cat., 2972 romano- 
cat., apoi reformaţi-unitari ş i— 438 is- 
raeliţi. De fapt au cercetat şcoala 
25.183 copii, mai puţini ca în anul tre
cut cu 713. între aceştia Români au 
fost 19.946, Unguri 3958, Nemţi 9190.

în întreg comitatul au fost 346 
şcoale, dintre care 57 de stat, 19 comu
nale ; confesionale au fost greco-orien- 
tali: 206 şi greco-cat. 37; apoi rom.-cat. 
9, reformate şi luterane 11., private 1, 
şcoale de ale societăţilor 6.

Limba de propunere a fost în 
217 şcoale cea română; în 42 română- 
maghiară; în 83 maghiară; în 4 ger
mană. învăţători au fost 431, dintre 
cari numai 301 au fost cualificaţi.

Calul »Petőfi«. Un aristocrat ma
ghiar a pus numele de »Petőfi« unui 
cal al seu. La alergările din zilele ace
stea cuadrupedul Petőfi a avut un suc
ces mare. Cineva — de sigur un patriot 
de 5 piţule — se indignează grozav, 
într’o foiţă a lui »Pesti Hírlap«, de cu
tezanţa aristocratului maghiar, că a pus 
numele lui Petőfi unui cal. — Vorba ceea
ungurească: lóvá tették.*

Cum se îmbogăţeşte aristocraţia 
maghiară ? De când s’a început obstruc
ţia în parlament Maghiarii îşi cam de- 
stăinuesc unele păcate. Astfel când a 
vorbit zilele trecute contele Tisza István 
a întrebuinţat şi frasa »pescuirea în 
tulbure«, la ce unul din deputaţi ’i-a 
strigat: mocirla dela Ecsed! Eată 
noima acestei »mocirle«: Contele Tisza 
are averi extinse în corn. Sătmarului, în 
apropierea mocirlei Ecsed. De câţiva 
ani contele cumpără mereu pământ mo
cirlos dela locuitorii din jurul mocirlei 
Ecsed, cu preţul bagatel de 5—10 fl. 
per jugăr caţr. Când a avut cumpărate 
mai multe mii de jugăre a pornit miş
carea, ca mocirla Ecsed se fie canalisată. 
Prin influenţa şi puterea Tiszaiştilor în 
curând mocirla a şi fost canalisată şi în 
chipul acesta jugărele cu 5—10 fl. ale 
contelui au ajuns la valoare de 
300—400 fl. per jugăr.

Acest enorm câştig însă T-a reálisát 
Tisza pe contul proprietarilor »intere
saţi«, cari trebue să solvească în un 
lung şir de ani arunc ca spese de ca
nalisare în sumă de căteva-ori mai 
mare ca întreaga lor dare directă. Ba 
ce e mai mult, acest arunc îl solvesc şi 
acei proprietari cari n'au parte în mo
cirla dela Ecsed, ba şi aceia, cari au 
averile lor în depărtări de câteva mile 
de mocirla lui Tisza. Locuitorii comi
tatului dar’ plătesc spesele de canalisare 
şi Tisza ’şi-a mărit averea cu zeci de 
mii florini.

Pe lângă aceea prin canalisare a 
mai expus pericolului de exundare mai 
multe mii de jugăre de ale locuitorilor, 
ba chiar şi oraşul Sătmar e ameninţat 
de acest pericol. Ori-ce protestări ar fi 
zădarnice căci Tiszaiştii sünt la putere.

Dar’ câte îmbogăţiri de aceste se 
fac pe socoteala ţăranilor. Cine le mai 
poate barem înregistra ? !...

Călindarul lui Falb. Renumitul 
proroc de vremuri ţine pas cu lumea. 
Deodată cu apariţia călindarelor pentru 
anul 1899 ’şi-a scos şi el călindarul seu.

în anul 1899 vor fi 23 de zile cri
tice şi încă: foarte critice vor fi 8 zile 
critice 10 şi mai puţin critice 5.

Zile foarte critice vor f i: 12 Ianua
rie, 10 Februarie, 11 Martie, 10 Aprilie, 
22 Iulie, 21 August, 19 Septemvrie şi
18 Octomvrie.

Zile critice: 25 Februarie, 27 Martie, 
25 Aprilie, 9 şi 25 Maiu, 23 Iunie, 5 Sep
temvrie, 3 şi 17 Noemvrie şi 3 De
cemvrie.

Zile mai puţin critice: 26 Ianuarie,
8 Iunie, 7 Iulie, 6 August şi 17 De
cemvrie.

Timpul va fi:
în Ianuarie în primele 10 zile va 

fi multă neauă şi frig mare, dela 10—20 
frigul va creşte, dela 20—31 neauă pu
ţină şi vreme moale.

în Februarie va fi vremea — ca 
de obiceiu.

La finea lui Martie vor fi viscole 
mari şi diluvii groaznice.

în Aprilie neauă multă, viscole şi 
ploi multe.

în Maiu multă neauă (se vor bu
cura fetele urîte).

în Iunie ploi şi viscole mari even
tual şi neauă.

Puţină mângâiere în prima jumă
tate a anului! Nu mai continuăm, căci 
vom deveni prea mari pesimişti dintr’o- 
dată. Prorociile pentru ceealaltă jumă
tate de an le retăcem până la vremuri 
mai bune.

*
Arestarea studenţilor ruşi. Din

oraşul Polariv (în Polonia-rusească) se 
telegrafează, că gendarmeria a deţinut 
noue studenţi ruşi dela academia de 
agricultură de acolo. în toate şalele de 
învăţământ, precum şi în locuinţele stu
denţilor ruşi au făcut amănunţite perchi- 
siţii. Din măsurile extraordinare ce au 
luat gendarmii se conchide că e vorba 
de o însoţire secretă extinsă, al cărei 
centru ar fi în Petersburg.
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în Varşovia asemenea au fost de
ţinuţi în zilele trecute 15 studenţi ruşi 
dela universitatea de acolo.

*
Abzicerea m inistrului J  osipovich.

în Zagrab e lăţită ştirea, că ministrul 
croat Josipovich se pregăteşte să ab- 
zică, din causa mai multor conflicte ce 
s’au născut între el şi ceialalţi membri 
ai guvernului maghiar. Ca urmaş, în 
cercurile politice croate se aminteşte 
contele Rubido Zichy.

Mai nou.
Hentzi — reînviat.

Ordinul prea înalt, şi mai ales co
mentariile ce ’i-le face ministrul Krieg- 
hammer a picat ca o bombă asupra Ma
ghiarilor. Cercurile guvernamentale sünt 
indignate că Krieghammer a desavuat 
pe Bănffy, care a fost zis în dietă, că 
articolul din Armeeblatt nu are nici o 
importanţă. S’a dovedit însă că acel ar
ticol se acopere perfect cu comentariile 
lui Krieghammer.

Oposiţia găseşte nou prilej de a se 
ridica contra lui Bănffy. Un conflict mare 
e inevitabil şi se pare că sau Bănffy, 
sau Krieghammer, sau ambii vor trebui 
să cadă loviţi de Hentzi, care e reînviat 
politiceşte.

„Cetăţean de onoare“.
După multe lupte, între enorme 

şcandale şi pe lângă scandaloase pre
siuni consiliul municipal a reuşit să aleagă 
pe Bănffy — »cetăţean de onoare«. ’Şi-a 
găsit sacul petecul...

La

Abonament lunar
pentru

N o e m v r i e  s t .  v e e l i i u
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

V IA Ţ A  SO C IA LA .
Petrecere în Sélitfte.

Primim invitare la petrecerea cu 
joc, ce se va aranja de »Reuniunea 
pompierilor voluntari« din Sălişte, la 
8/20 Noemvrie 1898, în »sala şcoalei«. 
Venitul curat este pentru fondul Reu- 
niunei. începutul la 7’/, ore seara.

Ofertele marinimoase se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
publică.

Din public.*)
Colecta pentru incendiaţii din Strei-Săcel.

— Dare de scamă şi mulţumită. —

(Urmare).
Circulara nr. 19. Copiată de d-ra C. Serb, 

primită dela Ştefan Seleski, cu conţinut de 3 fl. 
65 cr. Nr. 20. Primită dela d-ra E. Petraşcu 
din Sibiiu, cu conţinut de 3 fl. 60 cr. Nr. 21. 
Copiată de d-na E. Blagă, primită dela P. Givu- 
lescu, cu conţinut de 3 fl. 45 cr. Nr. 22. Co
piată de d-ra M. Spătariu, primită dela d-ra Ve- 
turia Papp, cu conţinut de 3 fl. Nr. 23. Original, 
primită dela d-ra Constanţa Dănilă, cu conţinut 
de 2 fl. 75 cr. Nr. 24. Copiată deri-na Lucia A. 
Cosma, primită dela d-na Hortence Dr. Suciu, 
cu conţinut de 2 fl. 65 cr. Nr. 25. Copiată de 
d-na Victoria L. Suciu, primită dela Cor olan 
Popovici, cu conţinut de 2 fl. 55 cr. Nr. 26. 
Dela Dr. G. Suciu, Haţeg, cu conţinut de 2 fl. 
53 cr. Nr. 27. Original, primită dela dl Alex. 
Balaş, cu conţinut de 2 fl. 20 cr. Nr. 28. Ori
ginal, primită dela d-ra Sabina Brote, Sibiiu, cu 
conţinut de 2 fl. 15 cr. Nr. 29. Copiată de Ma
ria Steriu, primită dela d-ra Riţi Florescu, cu 
conţinut de 2 fl. 06 cr. Nr. 30. Gopiată de d-ra 
Riţi Florescu, primită dela N. N., cu conţinut de 
2 fl. 05 cr. Nr. 31. Copiată de d-ra Cornelia 
Hotăran, primită dela d-ra Florica Serb, cu 
conţinut de 2 fl. Nr. 32. Copiată de d-ra Sa
bina Brote, Sibiiu, cu conţinut de 1 fl. 90 cr. 
Nr. 33. Copiată de d-ra Delia Marienescu, pri
mită dela Emil Coste, cu conţinut de 1 fl. 90 cr. 
Nr. 34. Copiată de N. N., primită dela I. Jivanca, 
cu conţinut de 1 fl. 80 cr. Nr. 35. Copiată de 
d-ra Pulscherie Căluţ, primită dela d-ra Octavia 
Bariţiu, cu conţinut de 1 fl. 80 cr. Nr. 36. Dela 
dl G. D. Iuga 1 fl. 80 cr. Nr. 37. Original, pri
mită dela I. Bombeu, cu conţinut de 1 fl. 70 cr. 
Nr. 38. Original, primită dela d-ra Virginia Pan- 
drea, cu conţinut de 1 fl. 65 cr. Nr. 39. Co
piată de I. B., primită dela G. Căciulă, cu con
ţinut de 1 fl. 50 cr. E rs ilia  Popovici.

(Va urma).

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
ţ'edacţiunea nu e responsabilă. Red.

tr ib u n a  £ Ikrară.
Un almanach.

— Almanachul învăţătorului român pe anul 
şcolar 1898/9, întocmit de Iosif Velcean, învăţă

tor, Reciţa-montană. — Caransebeş, 1898. —

Acest almanach, anunţat în ziarele 
din patrie cu luni înainte, era aşteptat 
din partea învăţătorimei cu oare-care 
impacienţă şi curiositate chiar. Căci — 
vezi Doamne — lucru mare şi cutezat 
se anunţa: »Almanachul înveţâtorului 
român«. Mulţi se vor fi întrebat: Are 
învăţătorul român lipsă de un alma
nach? Cartea dlui Velcean răspunde la 
această întrebare cu un hotărît: da! în
văţătorul român încă are lipsă de un 
almanach, care să-’i arete pe deoparte 
starea actuală a învăţământului popo
ral român, pe de altă parte să-’l în
demne şi îndrepteze pe calea de a per
fecţiona ce e imperfect, a completa 
ceea-ce nu e complet la şcoala şi în în
văţământul condus de dînsul. O a treia 
direcţiune, în care almanachul trebue să 
fie folositor învăţătorilor e cea practică, 
referitoare la posiţia de drept a învăţă
torilor, arătându-le legile şi ordinaţiunile 
în vigoare, a căror cunoştinţă poate 
cruţa pe învăţător de neplăceri şi chiar 
de pagubă materială. Acestor cerinţe 
vrea să răspundă almanachul de sub în
trebare, ceea-ce în mare parte îi şi suc
cede. O scurtă dare de seamă asupra 
cuprinsului ne va convinge despre 
aceasta.

Primele 24 pagini conţin călindarul 
(iulian şi gregorian) pe anul şcolar 
1898/9 (Septemvrie 1898. — August 1899) 
cu notiţe din tipic. Cu privire la acea
stă parte ni-se pare că notiţele tipico- 
nale din acest almanach ar fi putut lipsi, 
tipicul fiind şi de altfel cuprins în căr
ţile bisericeşti pe larg, ear’ aplicarea lui 
se face în deosebite locuri mai pe larg 
ori mai pe scurt. Datele cronologice 
obicinuite în călindare, sünt completate 
în acest almanach cu date din istoria 
literaturei române şi din istoria patriei. 
După datele genealogice, afaceri de po
stă şi telegraf şi taxele de timbru, ur
mează »Planul de învăţământ«: foi ru
bricate pentru introducerea lunară a 
materialului de învăţământ după obiecte 
şi clase. Rubricile ni-se par cu mult 
prea mici.

»împărţirea orelor«, »Consemna
rea şi clasificaţiunea« şi »Statistica« sünt 
părţi de folos practic pentru învăţători. 
Tot asemenea de folos şi practic este 
şematismul în extras al ambelor metro- 
polii române din patrie, întocmit cu 
deosebită privire la autorităţile şcolare 
şi institutele de învăţământ confesionale.

Sub titlul »Reuniuni învăţătoreşti« : 
aflăm în almanach organisaţia şi raport 
despre activitatea a patru Reuniuni din 
patrie. Probabil conclusul sinodului ar- 
chidiecesan din Sibiiu referitor la înac- 
tivarea conferenţelor învăţătoreşti a în
demnat pe autor a nu-’şi aduna date şi 
despre Reuniunile învăţătoreşti gr.-or. 
din archidiecesa Transilvaniei, cari după 
cât ştim — nu sânt desfiinţate încă.

Nu ştim pentru-ce a pus autorul 
articolele despre »Avântul literaturei 
noastre şcolare« şi »învăţătorii ca au
tori« înainte de »Partea literară«, căci 
doar’ despre literatură se vorbeşte şi în 
acele articole. Partea literară cuprinde 
un număr de poesii şi sentenţe presă- j 
rate printre articole instructive (Stefan 
Velovan, biografie; Despre istoria pe
dagogiei, de I. Simu; Conştienţa dem- 
nităţei noastre, de I. Vuia; Din şoaptele 
Detunatei, de M. Cioban; Noţiunea şcoa
lei poporale, de D. Pruneş; Lecţiune ! 
practică din fisică [de ce Fisică?], de I. j 
Birou; Necesitatea şi scopul înstruărei 
desemnului în şcoala poporală), scrise cu 
pricepere şi unele cu multă căldură şi 
iubire de neam.

In »Apendice« aflăm un regulament 
pentru examenele private la preparandia j 
gr.-or. din Sibiiu, care priveşte mai mult | 
pe cei-ce vor să între pe delături în i 
statul învăţătoresc, ear’ nu pe înşişi în
văţătorii, şi deci putea lipsi din alma- > 
nach. »învăţătorul ca soldat« cuprinde 1 
disposiţiile legei de apărarea ţărei, re
feritoare la învăţători. Nu strica, dacă 
almanachul cuprindea şi disposiţiuni din 
legea instrucţiunei publice cu ordinaţiu- 
niie ministeriale, ce privesc de-adrep- 
tul pe învăţători. Sperăm însă, că ace
stea vor urma în anul viitor.

»Cartea experienţelor« (Cărţi îm
prumutate şi cărţi date împrumut) dela 
finea almanachului dorim să o folosească 
învăţătorii cât de des şi de bine.

Din expunerea fugitivă a cuprin
sului, dar’ mai ales luând a mână şi ce
tind se poate convinge ori-cine de folo
sul ce-’l poate aduce acest almanach 
învăţătorimei şi nu putem decât să feli
cităm pe dl Velcean şi să-’l îndemnăm, 
ca nu numai să continue editarea alma
nachului, ci să-’l şi perfecţioneze aşa, ca 
el să devină cu adevărat indispensabil 
învăţătorimei.

Ear’ învăţătorilor le recomandăm 
procurarea şi folosirea acestui almanach, 
care deşi are un preţ cam mare (1 fl.) 
merită spriginul ca un bun început.

INFORMATIUNI.
»Enciclopedia Română«, publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român« de Dr. C. Diaco- 
novich.

A apărut fasc. XL, care cuprinde 
articolele Copepode—Damă, mult peste 
o miie la număr. Ou acest fascicol »En
ciclopedia« îşi începe volumul II., care 
va avi să se termine în decursul anului 
1899 şi va ajunge la litera M.

Această mare publicaţiune, fascicol de fas
cicol arată un îmbucurător progres, care dove
deşte că atât rcdacţiunea, cât şi colaboratorii ex
terni au trecut peste greutăţile începutului şi 
ştiu profita de experienţele făcute.

Publicaţiunea ia un caracter tot mai uni
tar şi mai armonic, atât cu privire la aranja
ment, cât şi la limbă; tot mai puţin se simte, că 
autorii »Enciclopediei« se recrutează din atâtea 
cercuri deosebite.

Dintre articolele mai însemnate ale ultimu
lui fascicol amintim: biografiile rom âneşti: Coş- 
buc, Cosma, Cosmovici, Costache Veniamin, Co" 
stin, Costinescu, Cotorea, Cotruzzi, Cozacovici; 
Cozub, Crainicean, Creangă, Creţu, Crişan, Cu
ban, Cuza, Rabija, Damascen, Damé, etc.; apoi 
în materie geografică : Cotnari, Cotroceni, Co- 
vurluiu, Cozia, Craiova, Crimea, Croaţia, Dal
maţia, Dâmboviţa; dintre articolele istorice sünt 
de deosebit interes : Corvina, Cruciade (Floru), 
Custozza (Herbay), Cumani, Daci, Dacia, (toate 
trei de D. Onciul), ear’ în materie ştientifică : 
Craniu şi Creer (Vaschide), Creştinism şi Criti
cism (Dragomirescu), Dalac (Dr. Felix), Covasna, 
Cura, Băile în Dacia (Dr. Vuia), etc.

Fascicolul este împodobit şi cu o serie de 
ilustraţiuni foarte reuşite, precum sünt: Liceul 
din Craiova, 4 tablouri la art. Craniu şi Creer, 
lucrate în stabilimentul Brockhaus din Lipsea, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publiea- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumerare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50). îndeosebi amin
tim, că abonaţii cari la timpul seu au achitat 
numai preţul„tomului I., au se trimită fără amî- 
nare şi preţul tomului II., ca se li-se poate ex- 
poda fascicolul nou apărut şi cele următoare.

Bibliografie.
«LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales inse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Areliiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron tie Şaguna, de Ni-
colae P o p e a .......................................

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu 
»Oerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr. . . . . . .
»Higienaromână«, de Dr. Leo Mureşianu

fl. 1.30

» —.28

» 4.— 
» —.30 
» 2.50

» 2.50 
» —.50

4.— 
1.—

. . 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ..................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.— 
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50 
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr. . . . . » 3.—
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u ........................................» —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ........................................ » —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u .................................................» —.88*
La comandele din afară sé se adaugă

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

»Tipografia“ , societ. pe a c ţ i u n i  
î n  S i b i i u .

A eşit de sub  t ip a r :

Călindarul Poporului
pe anul com un

Cuprinsul e următorul:
Dela 1848, (din prilejul aniversarului al 

50-lea).
Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Mureşanş poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doiuc şi icoane din lumea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi români 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.
1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad).
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm  
perăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală inai voluminos decât anul 
tread, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul inse e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

A apărut: Z a r a n d u l  ş i  M u n ţii-  
A p u s e n i  u i T r a n s i lv a n ie i .  Des
criere de S i lv e s tr u  M oldovan. O fru-
oamsă carte de 303 pagini şi împodobită 
cu 9 ilustraţii şi o schiţă. Cârtea cu
prinde descrierea unuia din cele mai 
interesante ţinuturi româneşti, care în 
limba română, în întregimea lui n’a fost 
descris nici-odată. Descrierea sé face în 
formă de călătorie, întreţesută cu mai 
multe frumoase legende despre unele 
piscuri, isvoare, apoi descrierea portu
rilor ţărăneşti, etc. ilustraţiile sünt foarte 
frumoase. Peste tot cartea e foarte in
structivă şi se recomandă pentru biblio
tecile şcolare şi private. Se află de 
venzare la librăria noastră. Preţul 1 fl. 
şi 5 cr. porto.

Teatru orăşenaae ia  Sibiiu.

Sâmbătă, 19 Noemvrie n. 
E g m o n t .

Tragedie în 4 acte, de Goethe, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi I» Sibiiu.
în  18 Noemvrie n. 1898.

Hotel sîm păratul Rom anilor«: Ferencz, 
doctor dc filo'sofie, Baroth, din Cluj, Wasser
mann cu famiiia din Iaşi, ingineri; Brenner- 
berg, deputat dietal, Baron Sveteney, locotenent, 
din Braşov; Singer, Toch, Fried, Fürst, Krauss, 
din Budapesta, Stolz, Csicsaky, din Viena, Ro
senberger din Cinci-biserici, Krauss din Făgă
raş, Bourge din Nancy, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Theodoreseu din Rím- 
nic, Negreau din Ríuvadului, ofioiali; Bologa, 
preot din Turda; Kunért, notar din Bűzd.

?.ürsa de martori din Budapesta űeia 16 Nov. n. M
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Í?rrk-í5 áf»
Din 18 Noemvrie n. 1898

Hártíe-aaonctá română . (hmp. o.fO vând 
Lire turceşti . . . .  ,  —
Imperiali (15 R« wir) . „ 19.—
Ruble ruseşti 100 â . . K 126.75
G a lb en i .........................  „ 5.64 ,
Napoleon-d’ori . . . „ 9 51
100 Maree gerMane . . „ 58.60 l
Livre iter’sB« . , . U.95

9.53

1906 
127.25 

5.68 
955 

63 90 
12 05

Banta de Budapesta
Din 16 Noemvrie n. 1898

Renta d» aur ung. 6 * / , ..........................................
* n ii n 4 */e . . . . . . . .  ....—
» ung. val. cor. 4‘/ o ............................ 100.25

lusprumatui căilor ferate ung..................... 121.50
Awortisare* datoriei căilor ferate de Gat nng,

(l-a emisiune).......................................... 122.60
Amortiaaroa datoriei căilor ferate de Gat aug.

(JI-* em isiu n e)..................................... 102.—
Bonuri rurale ung...................... ....  98."_

» n croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. rega liilo r ........................ 101.50
Isepramut cu premiu ung................... ....  156, -
Losuri pentru regulare» Tisei v  Seghedin , 140.—
Bests de hârtie austriacă ................................. 102,50

„ de argint austriacă................... ....  . 102.25
» de ac« austriacă . .............................  123.60

Losuri anstriace din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare .................... 965._

11 11 de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit arustr................... ..... —, 

Scrisuri funciara ale institutului ie  credit p
economii „Albina“ ................... ..... 102 —

Argintul 6̂ 70
Galbeni isapSrătoşţi 5.66
Napclaon-d’ori 9V4
Mărci 100 imp. gemane Rp’gs
Londca 10 Livre* sterling! 120.60

Burns, do Vistula.
Diu T6 Noemvrie a. 1898.

Bant* da aar 6’/, .............................  —
„ * * , * *’/* 122Í20
Bent® OTg. y , 0. . . . . . . .  too.—
ImprawîHîMi ciiiler forat® sag. . . . . . .  122._
Amorţi»«#« datoriei eidlor ferftt# ds Oct ung

(I-a emisiune).................................................... 1q1.76
Amorţisem datoriei căilor ferate da Ost ung.

(H-a em isiu n e)............................................... 121.60
Bonuri rnrale ung...................... ....  . . .  . 98.—

n n croate-slavone . . . . . .  199.—
isspruaiut cu premiu ung......................................156.—
Losnri pentru regulare* Tisei *i Ssgbcdin ! ißo!— 
SeDta de hârtie austriacă................................. 102.45

* a Mgint austriacă 101.80
„ ,  aur »ffiite'ac«............................   . 128.80

liOisuri ««siriene <hs> 1880 . . . . . .  160.26
laţinnile bfinsrai Mutro-sugar« . . . . .  965.—

a » de er«d!t mag. . . . . .  —
• < de credit aearr,....................—.—

A rgin tu l........................  5.71
Daîbani Împărăteşti 6 63
Napoloon-d’ori ...........................................   , 9.54
Mărci 100 imp. germane ' 6R92
Lande» 10 Limre» starlingi............................   120.50

ÄÄFgÄ &-Í BlS.» 
’öve 4 Nov T. — 4 er« •>, ss 
R»)«ta rom. por 1875 6% . , 
Renta română amort o5/» . , 
Renta (Schnldverechreib)
Oblig, de stat C. F. R. «o/s , 
Renta rom. Rural, conv.) 6°/o 
împrumutul municipal 6»/0 
Scrisuri fene. niral* 6°/„ , .

» ä » 7*/i » •
Idea arbaai 7*1, . . . . . .

a * 6•/» . . . .> » 6°/5 . * , 
Banca Naţională (100 îef vâr* 
Soc. Dada-Bom, (250 tel vâr«.) 
Soc de Arig. Naţ. (200 lei vărs) 
Soc. rosa, ds reaaig. . . . .
Soc. rom. de con. (260 ki vfira.) 
Oblig. Gassei Pensmofior 
A g io ................... ....  ,

Sntt.

8 e h î «a h
Londra S luni 

* «ek . 
Berlin 3 luni

» .Y«m , . ,
Agit>

100
97
09

100
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U6
89

14687
420
487
118
106
280
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Metasă Foulard 65 ®
P T  (F O U L A R D -S E ID E )

— până la S* f l .  35 c r .  pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue —

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 
14.65 de metru — lucie, vergatâ, car; é, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori desemnuri etc. «
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trim ite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 44- 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Franzbranntwein cu sare,
mijlocul de vindecare poporal sigur

al apo teearu lu i Dr. "Wilh. "W agner, J
în contra durer i lor  de răceală,  reumă şi nervositate,  minunat mijloc pentru ^  
curăţirea dinţilor şi a gurei, mijloc probat de toilettă, pentru ţ inerea curată a jbJ 
teint -ului ,  pentru delă turarea  dureri lor de cap, se poate procura

îtt sticle cu 40 cr.: OÍ

m

\

f

In Sibiin: la apotec. J ic k e l i ,  comerc. Lud. 
F u c h s ,  Fried.  Homm şi Iul iu Ba 11- 
mau u.

„ Braşov: în depositul spot. Oberth.
„ Cluj: la apot. Biró János.
„ Mediaş: la comerc. Fried.  Schul ler  şi 

şi Joh. Buresch  jun.
Sebeşul-săsesc: la comerciantul J. Bau
mann şi J. Gross.
Avrig: la apót. Sebes.
Sălişte: la apot. Banciu.
Agnita: la comerciantul Mih. Lang.  
Şeica-niare: la apot. Binder.
Aiud: la apot. Papp.
Câmpeni: la apot. Binder.
Ofenbaia: la apot. Schmidt.  
Odorheiul-secuesc: la comerc. 
Şte in bu rg ,  Bagó Gyula,
Károly,  Mathé  Ján os  şi 
János.
Cristurul-sScuesc: la Ge rgely  János.

I în Ciuc-Sereda: la comerciantul Nagy Gyula. 
„ Mureş-Oşorheiu: la comerc. Kauppe & 

Eckw ért.
„ Ghierghio-Ditro: la comerciantul V eres s  

Sándor.
„ Ratosnya: la comerc. Andr. Dienesch.  
„ Topliţa-veche: la apot. Ge rbert ’s Witwe. 
„ Barótb: la comerc. D a n i e l  Ferencz.
„ Murăş-Deda: la apot. Czaich Gyula.
„ Reghinul-sásesc: ín depositul Kari Fro- 

nius, la apoteca Czoppel t  şi apotecarul 
Wermescher.

„ Bistriţa: ín depositul Karl Nussbächer,  
la comercianţii K. S c h u s te r ,  Albert  
Schmidt ,  Joh. S c h u l l e r ,  A. Daday,  
Franz  Kabdebo,  J. N o sn e r ş i S .W e r -  
m e s e h e r.

„ Vatra-Dornei: la apot. Fr i t s ch  şi comerc. 
Karl Klaus.

„ Dej: la comerc. N ik Ferencz.
„ Caransebeş: la apot. Phi l i pp J. Müller.

apotecarul Oberth ín Braşov, 
comerc. Kari Fronius  ín Reghinul-sásesc. 
comerciantul Karl N u ss b ä c h e r  în Bistriţa, 
apotecarul Gott l ieb Henrich în Sibiiu.

„ Johann S t e f a n o v ic i  In Bise- 
rica-albä.

lórimul local de export:
Dr- Wilh. Wagner, apoteear ín Teaea (Teke).
Vânzători lor  li-se trimite la comande mai mici în cutii anumite de 5 chlgr. 

porto franco. Cutii şi pachetare cu 25°0 rabat. [1925] 9-9

Otto von 
Farczádi  

Gergely

Deponite Ia

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască le g e a  numită v eter in a ră . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învCţâtorul Muntean«
împărtăşesc« economilor ceia mai de lipsă cunoseinţ©

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postal 55 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l.  V lă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 er. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai non volum de nuvele : " Í W  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.-—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, s-sooietate pe aoţluni, Sibiiu.

Pántra „Tipografia8, societate pe acţiunii V- H. Drenanandt

•Seoooooooooooo&ooooooooooooooe«»
O „ D E T U N A T A “, 8
® institut de credit şi de economii, societate pe acţiiO
O  î  II l i  u c i u  111. o
O  —  ©
O  Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte ©  
©  6%  interese când terminul de abzieere este minimul de 6 luni. ©

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luniM  JUd UCpUIICll vil Ivi Uliii Uo dU/ilLvlC
H  solveşte 5 1/8% interese după depuneri

I O

©
[965] 3 2 -

o
Direcţiunea institutului. Q

• Í $ O O O O O O O O O O O O O Ó O O d O O O O Ö O O O O O * $ *

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B i b l i o t e c a ,  p o p o r a l ă  % „ T r i b u n e i “ .

Nr. 1561/898. [2096] 2—2

Publicaţiune.
Comuna G u r a r î u l u i ,  comitatul 

Sibiiuîui, — după-ce cu ocasiunea primei 
licitaţiuni, ţinută în 7 August a c., 
nu a resultat preţul statorit de represen- 
tanţa comunală, — escrie prin aceasta * 
nouă publicaţiune pentru vinderea pe calea 
licitaţiunei publice împreunată cu oferte 
închise cantitatea de lemne din pădurea 
numită „Valea cărbunarului“ după planul 
de exploatare clasa B), tăieturile de pe 
15 ani în extensiune de 235-5 jugére 
catastrale, pădure de fag, care pe basa 
preţuirei are 48.000 m3 biane.

Această tăietură e a se exploata, în 
înţelesul concesiunei T 8/8ţ8- primită dela 
îaaltul minister reg. ung. de agricultură, 
în decurs de 5 ani.

Licitaţiunea se va ţinâ în 3 Decem
vrie a. c. st. n., la 10 ore a. m , în can
celaria comunei Gurarîului. %

Preţul de strigare e peste tot 
26.000 fl., ear’ de stângiu 2 fl. 35 cr. v. a

Condiţiunile de licitare se pot vedé 
în timpul orelor oficioase ori-câud în 
cancelaria comunei Guraiîului.

Licitanţii au a depune înainte de în
ceperea licitaţiunei ca vadiu 3000 fl. în 
bani sau în hârtii de valoare computate 
în valoarea nominală, sau de a aciude 
această sumă în ofertul închis, şi a de
clara că cunosc condiţiunile de licitare şi 
sé supun acelora.

G u ra r î u lu i ,  în 15 Noemvrie 1898.
Primăria comunală.

Nr. 17180-1898 [2131] 1 -2

Publicaţiune,
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă 

publică, că Mercuri, la 23 Noemvrie 
1898, la 9 ore a. m., se va ţină în 
casa comitatului (în sala şedinţelor) o 
consfătuire asupra canalisărilor şi regu- 
lărei rîurilor, ce se proiectează în legătură 
cu comasarea hotarului Sibiiuîui. Pro
prietarii de pe teritorul Sibiiuîui sünt in
vitaţi sé iee parte la această consfătuire.

S i b i i u ,  17 Noemvrie 1898.
M a g i s t r a t u l .

Un econom practic
află îndată aplicare la o m oşie de 
500 jug. Cunoştinţe în creşterea 
vitelor neapérat de lipsă. [2104] 2 - 6

O noriu  T ilea , Sibiiu.

O copilă
de 13 până la 19 ani se caută pentru 
slujbă casnică ia o familie. O copilă care 
este fără de părinţi, care ştie măcar ctva 
lucru de casă, are simţ curat românesc şi 
ştie cânta cântece naţionale româneşsi mai 
uşor se primeşte (se prtfereazâ).

Acei părinţi, supraveghetori asupra 
copileler, ori copile care vreau sé între în 
slujbă, sé se adreseze medicului cercual 
Dr. Gramatovici în Jajoe, Bosnia.

[2062] 2—5

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mult iubitului şi originalului poet

Greorge O oşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socei

& Comp., 1 8 9 3 ) ..................................fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ....................................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei0, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţu! voi. şi 5 cr. 
porto pentru i volum.

1 Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Uu exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. Bau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n'a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemp ar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipörus Petru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 hani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I sp ire scu,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 28 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica n nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 baDi.

10. Povestea lai Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. Do Matilda C u g le rPoni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blftstăm de mamă. Legendă poporală din giu
rul Năsăudului. De George Coşbue. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojeaa N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar nik. Un exem
plar cu preţul redus doîa 1 fl. sau 8 lei la 60 cr.
sx" 1 leu 20 bani.

15. Vl&d şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau IO bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste feanţo- 
aaască du Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mer a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul men Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile Ini Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

C elor-ce cum pérá un num ér mai

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbue  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbue  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 baci.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păealâ în aatul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 baol.

29. Sgârcitul. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nuacin-împărat. Poveste din popor do „Măr
gi n ea n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 2-4 bani.

88. Fulger. Poveste Sn versuri de George Coşbue  
Un exewplăr 5 i î  sau 10 bani.

84. Spică de aur. Culese de dascălul loan F. La
s s  r. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

86. Un idil în Roşeni. Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 8 cr. Ban 16 baai.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. s*u 16 bani.

87. Princes* fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dalfu .  Un exemplar IO cr. sau 20 bani

88. Bina Mărgărelelor. Poveste Iu versuri ds loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonii: Gbislan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. «au 80 bani.

48. Mica FadetÄ Da George Sand.  Un exemplar 
40 cr. aau 80 bani.

44. Rusalln păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un oxem
plsr 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Euea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Sl avi c i .  Uu exemplar
8 cr. sau 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot véuzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marsch»!}.


